

“光盘”到底 不负“食”光

——吉林省推动节约理念成风尚

本报记者 李婷 张添奥

J瞰·地方

按照省委宣传部统一部署,为大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,吉林省在全地区各文明实践中心广泛开展“光盘”到底 不负‘食’光”文明实践活动,着力涵养时代新风。活动注重创新形式与务实实效,通过多管齐下的方式,推动节约理念深入人心、成为风尚。

立足基层 深耕日常

让节约理念融入生活肌理

活动坚持重心下移、力量下沉,将文明实践的舞台搭建在群众身边。各地组织志愿者深入社区楼道、居民家庭和街头餐饮店铺,开展面对面、接地气的宣传引导。在桦甸市,志愿者通过发放图文并茂的倡议书、入户讲解示范等方式,向居民系统传授科学储存食材、合理规划餐量、巧用剩余食材等实用生活技巧,并广泛倡导餐饮商户积极提供“小份菜”“半份菜”选项,主动在醒目位置张贴节约提示标语。夹皮沟镇等乡镇则创新利用农村“大喇叭”广播系统,每日播送节约倡议,并组织开展“乡村节约示范户”评选活动,将节约理念有效延伸至红白宴席、节日聚餐等传统易浪费场景。永吉县发动数百名青年志愿者开展“敲门行动”,深入万千住户进行点对点宣传,使厉行节约之风如细

雨般浸润街巷邻里,融入日常生活习惯。

创新形式 寓教于乐

在互动体验中凝聚价值共识

为提升宣传教育的吸引力与感染力,各地积极探索生动活泼、寓教于乐的方式,让节约理念可知可感、可及可践。磐石市举办的专题文明实践日活动颇具代表性,现场设置了多个互动环节:在“诗承节俭”板块,参与者根据《悯农》诗意图进行即兴创作朗诵,深化对粮食来之不易的共情;在“光盘铁锅炖”趣味填画区,孩子们用画笔为象征吉林特色的“铁锅炖”填上被吃光后的样子,在游戏中强化“光盘”意识;在“节约大富翁”知识闯关游戏中,参与者通过掷骰子答题,学习涵盖粮食生产、储存、消费全链条的节约知识。这些沉浸式、趣味化的体验,让参与者特别是青少年在欢声笑语中深刻体悟“一粥一饭当思来之不易”,有效推动了节俭家风的代际传递。

强化协同 凝聚合力

构建共建共治共享治理新格局

此次活动注重机制建设,有效整

合跨部门资源,构建了宣传引导与行业监管相结合、线上线下相呼应、社会各界齐参与的系统治理格局。以永吉县为例,县市场监管局将“光盘行动”要求纳入日常监督检查重点,督促餐饮经营者切实履行提醒义务,并对提供“小份菜”、引导打包等节约措施落实较好的商户进行宣传鼓励;县教育局在全县中小学、幼儿园统一开展“节约粮食、从我做起”主题班会,并部署“小手拉大手”家庭实践作业,通过学生影响带动整个家庭;县融媒体中心精心策划制作了一系列主题鲜明、形式新颖的短视频、海报等融媒体产品,通过全平台传播形成线上宣传声势;共青团县委广泛动员青年志愿者队伍深入一线参与宣传服务。多部门协同发力,形成了从政策引导到行为规范、从课堂教育到社会动员、从线下实践到线上传播的立体化工作网络,凝聚起杜绝“舌尖上的浪费”的社会合力。

记者手记:

在吉林市的走访中,从社区细致的食材管理技巧分享,到乡村“大喇叭”广播的朴素倡议,再到孩子们在互动游戏中亮起的珍惜目光,“节约”二字变得具体而温热。更可贵的是,市场、教育、媒

深化拓展 久久为功

将文明新风转化为持久行动

吉林市以此次文明实践活动为契机,着力推动“光盘行动”制度化、常态化。一些文明实践中心正探索建立“节约积分”激励机制,对践行良好的家庭或个人给予适当奖励;部分社区计划将节约粮食纳入居民公约修订内容;餐饮行业协会也积极酝酿制定更为细致的行业自律规范。通过这一系列多层次、宽领域、持续性的文明实践活动,“光盘行动”在吉林省正从一项阶段性倡议,加速转化为广大市民内化于心、外化于行的自觉行动与持久习惯,持续营造浪费可耻、节约为荣的浓厚社会氛围,为建设美幸福家园注入深厚而持久的文明力量。

体、群团等多方力量交织成网,让这股新风从餐桌吹向千家万户。当一位老人仔细打包剩菜,说出“丢了心不安”时,我们看到的不仅是一顿饭菜的归宿,更是一种深入人心的价值认同、一份文明持守的深沉力量。这或许就是文明实践最动人的模样——在寻常生活中,播种习惯,收获风尚。

J观·县域

通化县:笔墨传情迎新春

本报讯(常平 记者李铭 孙鑫)近日,通化县“我们的中国梦——文化进万家”系列活动走进通化县大安镇,以墨香春联寄新春期许,以文艺欢歌赴民生之约,以实际行动践行文化惠民、文化乐民、文化育民服务宗旨。

活动伊始,合唱歌曲《盛世欢歌》瞬间点燃了现场气氛,二人转联唱等8个节目轮番上演,吸引了众多居民驻足观看,掌声和喝彩声接连不断。

“一元复始呈兴旺,万象更新谱华章”“春风入喜财入户,岁月更新福满门”……在春联书写区,通化县书法家协会的志愿者现场挥毫泼墨,将新年的美好祝愿融入笔端、送于群众,洋溢着浓浓的年味。

健康服务暖人心。在义诊区,通化县卫健局现场开展义诊,医护人员耐心细致地为每一位前来咨询的群众答疑解惑,并提供专业的健康指导和用药建议,让健康关怀直抵群众身边。

“今天不仅拿到了心仪的对联,还有义诊,真是太贴心了。”通化县大安镇居民李书云手里捧着墨迹未干的春联,脸上笑意盈盈,“这活动办得好啊,既有文化味儿,又有实在的健康服务,我们心里热乎乎的。”

据了解,通化县“我们的中国梦——文化进万家”系列活动为期5天,覆盖全县5个乡镇,为群众送演出、送春联、送健康等惠民服务的同时,联合县图书馆、县科协、县司法局、团委等十余家单位,同步开展文化宣传与知识科普工作,让优质文化资源直达群众“家门口”,精准对接群众对文化生活的新增需求、新期待,持续提升群众的文化获得感、满足感与幸福感。

靖宇县:冰雪赛场“志愿红”

本报讯(余倩 记者高源)近日,第三届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛在靖宇县松花江生态旅游风景区举行。为保障赛事顺利进行,靖宇县委社会工作部联合团县委精心招募140余名志愿者,以全方位、专业化的服务,为这场赛事注入温暖力量。

据介绍,这些志愿者来自各行各业,有学生、教师、机关事业单位人员、志愿服务社会组织人员及热心市民。

为确保服务精准高效,赛前对所有志愿者按岗位职能进行专项培训。围绕赛事流程、服务规范、任务分工等逐一讲解,帮助他们快速掌握岗位技能。同时,开展赛场实地踩点,熟悉各岗位点位分布与衔接流程。

比赛期间,天冷风寒,但志愿者们热情高涨,以饱满的状态投入到各项服务中。他们化身赛场上的“多面手”,在20余个岗位上各司其职、协同发力,用坚守与付出撑起赛事保障网。赛前领物区,他们耐心细致地为选手核对信息、讲解须知;赛道计时点,他们全神贯注确保数据精准无误;医疗保障站,他们严阵以待随时准备伸出援手;选手接驳处,他们高效协调保障行程顺畅有序;赛道补给站里,一杯杯热水、一份份补给,传递着寒风中的温暖。志愿者们以高度的责任感和专业的服务,诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,赢得了选手和社会各界的赞誉。

春运速递

通化机场:精准服务 暖心护航

本报讯(记者李铭)2月2日,2026年春运正式启幕。通化机场紧扣“平安春运、便捷春运、温馨春运”目标,以严寒天气下的安全坚守、针对多元客群的精准服务和年味十足的场景打造,护航旅客出行路。

针对春节期间低温严寒的气候特征,通化机场提前启动防冻害专项保障机制,对除冰雪车辆、服务保障车队、消防设施、水暖管线及楼宇建筑等关键设施设备开展拉网式排查,建立隐患整改台账,实现“发现一整改一复核”闭环管理,确保极寒天气下设施设备平稳运行。在安全防控方面,强化候机楼出入口、安检现场等重点区域的巡逻防控与秩序维护,严厉打击危害民航运输秩序的违法犯罪行为,同步完善极端天气应急预案,备足应急物资,为每一次起降筑牢安全屏障。

聚焦春运期间返乡流、探亲流与冰雪旅游流叠加的出行特点,通化机场有针对性地升级服务保障体系。针对老年人、儿童、残疾人、首乘旅客等特殊群体出行保障,开展专项服务培训,确保一线人员熟练掌握全流程服务规范。结合冰雪旅游热潮,创新推出滑雪旅客雪具“门到门”服务,优化雪具托运、提取流程,解决超规行李出行痛点。同时,精准适配银发游、首乘游、商务游、家庭游等不同客群需求,细化服务流程、完善服务细节,让每位旅客都能感受到专属关怀,让出行更有温度。

为了让旅客在旅途中感受新春年味儿,通化机场将地域特色与节日氛围深度融合,精心打造沉浸式出行场景。航站楼电子屏循环播放春运主题宣传图片,航站区与消防训练场打造冰雪主题冰雕景观,勾勒出浓浓的年味儿画卷,成为旅客出行途中的打卡亮点。

春运启幕,温情续航。通化机场将持续以饱满的热情、专业的素养和务实的举措,全力保障春运期间航班安全有序运行,用责任与担当护航旅客的出行之路。

享·吉景

长白山“猫冬季”:冰钓营成热门打卡地

本报记者 孙双 孙寰宇

春节临近,位于长白山脚下的二道白河小镇冰钓营成为当地新晋的热门游玩打卡地。凭借完善的设施、丰富的体验项目以及周到的服务,让游客在享受冰钓乐趣的同时,也能深度感受在吉林“猫冬”的惬意。

该冰钓营负责人介绍,营地场地为自有产权,配套设施完备,具备长期运营基础。目前,冰钓营的雪地火锅、围炉煮

茶等特色体验项目也已暖心上线,让游客沉浸式感受东北冬日风情。为迎接春节客流高峰,营地还免费为游客提供雪圈、抽冰尜等冰雪体验项目。在保障游玩体验的同时,营地将安全放在首位,每日组织员工开展安全培训,游玩全程设置温馨提示,全力守护游客冰上游玩的安全与畅快。

来自浙江的游客张怡对营地服务十分满意:“帐篷里温暖舒适,钓上来的鱼工作人会帮忙烤制。这里上鱼速度很快,新手甚至能在30秒内就有收获。免费充电插座等细节非常贴心,玩一整天都不觉得累。”

据悉,该冰钓营区位优势显著,毗邻魔桥公园、美人松国际雕塑园及恩都里休闲街区,交通便捷,可实现游玩、赏景、品美食的一站式体验。它已成为长白山冬季文旅版图中一个亮眼的新晋打卡地,为游客冬日出行游玩提供了优质新选择。



③

白城机场:春运保障工作启动

本报讯(记者尹雪)2月3日,记者从白城长安机场获悉,作为保障白城地区群众返乡团圆、出行顺畅的重要枢纽,机场已全面完成各项春运准备工作,全力守护每一位旅客的平安出行。春运期间,白城机场预计保障航班起降160架次,旅客吞吐量将突破2.7万人次,较去年同期均有所增长。

白城机场目前已开通直达北京、上海、石家庄的3条航线。针对春节期间北京方向客流较为集中的情况,该机场将根据客流动态适时增开航班,保障“返乡路”畅通。同时,机场将持续优化值机、安检、行李提取等环节的服务流程,让旅客的春运之旅高效便捷。

在优化服务方面,白城机场组建“春运志愿服务队”,增设5个志愿服务岗位,为老弱病残孕等特殊旅客开通“绿色通道”,提供“从车门到舱门”全程一对一陪护、无成人陪伴儿童全流程专人对接等贴心服务。推行值机“超长待机”、暂存物品时间延长等服务。

在文旅融合方面,机场深度联动白城市文旅部门,将冰雪旅游优惠政策融入服务场景,通过航站楼宣传栏等渠道推介白城冰雪旅游资源。机场将开展“吉美长安·与客同乐”主题活动,邀请地方文化艺术团体开展特色演出,为旅客营造浓厚的节日氛围。